

新民晚报 | 军界瞭望 / 战例

2008年8月,格鲁吉亚派出舰艇狙击俄舰,却一炮未放就惨败而回——

波季海战:俄格两军展开海上交锋

波季港位于格鲁吉亚西部的黑海南岸,最大水深12.5米,曾是苏联黑海舰队的备用基地,同时也是苏联粮食出口欧洲的“窗口”。1941年纳粹德国入侵苏联,苏联海军在黑海北岸的基地全部丢失,幸亏位于波季港的备用基地得以保全,才能恢复元气,进而挥戈东进,一雪前耻。然而这一切随着苏联解体而烟消云散,格鲁吉亚独立后奉行“一边倒”的亲西方政策,不仅把俄黑海舰队全部赶走,还邀请北约国家提供军援,组建自己的海军。

在2008年俄格战争爆发前,波季港便集结着格鲁吉亚海军90%的舰艇,其中主力是“第比利斯”号导弹艇、“季奥斯库里亚”号导弹艇和“阿亚特亚”号巡逻艇。“季奥斯库里亚”号是希腊退役导弹艇,由法国制造,配备意大利产40毫米口径机关炮,4枚欧洲导弹集团制造的MM38“飞鱼”反舰导弹可在40千米外击沉敌方大型舰艇。而德国赠送的“阿亚特亚”号原本是后勤辅助船,被格鲁吉亚用于海巡和缉私,曾多次拦截和扣押俄罗斯商船。

舰艇出击 试图偷袭

2008年8月8日,格鲁吉亚对受到俄维和部队保护的南奥塞梯“不宣而战”,被激怒的莫斯科迅速作出回应,驻北奥塞梯的俄陆军第58集团军从罗基山口南下,截击格鲁吉亚陆军主力第4旅。驻乌克兰塞瓦斯托波尔的俄黑海舰队也奉命投入战时状态,出动主力军舰封锁格鲁吉亚海岸,并适时抢滩登陆,策应俄陆军第58集团军。

8月9日,俄黑海舰队以旗舰“莫斯科”号巡洋舰和“敏捷”号护卫舰为核心的“惩戒编队”率先启程,目标是格鲁吉亚的港口巴统,阻止美国和北约向格鲁吉亚提供军援。紧接着,由“幻影”号导弹艇、“谨慎”号反潜驱逐舰、2艘中型登陆舰(“库尼科夫”号和“萨拉托夫”号)组成的分舰队也从俄罗斯境内的诺沃罗西斯克港出发,前往格鲁吉亚另一个亲俄自治共和国阿布哈兹的港

2008年8月发生的俄格南奥塞梯战争曾引起世人广泛关注,其中俄黑海舰队在格鲁吉亚第一大港口波季港附近采取的“断然攻击”让人印象深刻。得到北约军援的格鲁吉亚海军本想在“巨无霸”面前过上几招,可毕竟“才疏学浅”,加之战斗意志薄弱,结果与俄舰队先头部队甫一照面就被打得落花流水。最近,有关那场短暂海上交锋的内幕被披露了出来。

口苏呼米。它们以“库尼科夫”号为旗舰,打算将500名海军陆战队员送进阿布哈兹,从而对格军形成夹击,并伺机攻取格海军母港波季港。就在俄海军开始行动后,格鲁吉亚国防部就收到乌克兰(亲西方的尤先科总统当政)发出的预警,为避免腹背受敌的局面,格军决心采取“快打快跑”的战术,由“第比利斯”号、“季奥斯库里亚”号导弹艇率领另外3艘小型攻击艇狙击前往苏呼米的俄海军编队中的登陆舰。

在当时的局势下,如果格军袭击成功,将造成数百名俄军丧生。格鲁吉亚总统萨卡什维利想通过给俄军制造巨大损失,来挽回战局的颓势,震慑俄军。不过,事情并没有像他设想的那样发展。

俄舰迎击 痛下杀手

8月9日18时39分许,俄军“谨慎”号驱逐舰通过MP-310对海搜索雷达发现从格鲁吉亚海岸方向驶来5个移动目标,从其20节以上的航速估算,应是军用舰艇。当时俄军舰艇没有接到有友军舰艇前来汇合的通报,因此判断正在靠近的是格鲁吉亚海军。据事后调查,格军舰艇主要依靠海岸雷达搜索俄军舰队,在俄军舰艇作好战斗准备时,它

们也发现了俄舰踪迹,可以说双方都有了警惕心,关键看谁先动手。俄舰队指挥员分析,考虑到编队中有2艘航速不超过20节的登陆舰,如果不能在远距离拦截住格军舰艇,一旦对方发射反舰导弹攻击登陆舰,己方会极为被动。因此,果断下令“幻影”号与“谨慎”号前出,直接歼灭来袭之敌。

一分钟后,格军舰艇接近俄舰射程,俄旗舰“库尼科夫”号下令“警告性射击”。“幻影”号导弹艇开启敌我识别器向对方发出警告信号。“谨慎”号也向来袭方向发射了1枚“黄蜂-M”型防空导弹以示警告。不过,格军舰艇没有回应,仍快速冲向“死亡区”(如果敌方舰艇进入该区域,俄舰的导弹武器将失去作用)。

“幻影”号旋即启动位于舰桥顶部的导弹制雷达,为P-120“孔雀石”反舰导弹装定目标诸元。与此同时,“谨慎”号则担负起对空警戒任务,防止格军岸基飞机前来骚扰。18时40分,俄格舰艇相距35千米,俄舰探测到格舰火控雷达发出的信号,显示格军可能即将发射导弹。

18时41分,“幻影”号艇长下令开火。2枚“孔雀石”反舰导弹腾空而起,这种导弹长约9米,战斗部重约840千克,飞行速度接近音速,最大射程90千米,威力相当了得。导弹飞行1分20秒后命中同一艘格军舰艇。俄军“谨慎”号观测到远方水面发生爆炸,浓烟直冲天空。据俄军侦察机事后航拍查明,中弹的是格军“达尔耶里”号巡逻艇,距俄舰仅25千米。第一枚反舰导弹击中该艇轮机舱,第二枚反舰导弹击中驾驶室。该艇是乌克兰1999年出售给格方的205P型巡逻艇,艇上武器装备仅有2门口径37毫米的单管炮。

打掉“达尔耶里”号后,俄舰队发现剩下的4艘格军舰艇仍高速冲向自己,其中一艘的航速超过30节,把其他3艘甩在后面,明显是一艘攻击快艇。于是,“幻影”号加速到34节实施拦截,此时双方距离只有15千米,几乎就是传统炮战的距离。由于“幻影”号没有前主炮,于是启动艇艏的防空导弹发射架,发射出1枚“黄蜂-M”型导弹。该型导弹堪称“万能弹”,不仅能打击超低空飞行的目标,还能打击近距离的水面高速目标。冲过来的“第比利斯”号快艇被这枚“黄蜂-M”导弹击中,当即起火,随即转向撤回波季港,另外3艘格军舰艇也慌忙回撤。

18时50分,“幻影”号撤出攻击阵位,开始追赶开往苏呼米海岸的俄军分舰队。19时28分,“幻影”



俄罗斯海军黑海舰队的“幻影”号导弹艇

号赶上分舰队,并向旗舰“库尼科夫”号报告:“5个来袭目标,1个被击沉,1个被摧毁,其余逃离,损耗反舰导弹2枚,防空导弹1枚,己方没有损失。”战后,“幻影”号导弹艇艇长被授予英勇勋章。

更有意思的是,格鲁吉亚海军几乎把全部舰艇都留给了俄军,后来格军方的解释是港外被俄军火力强大的“求知”号护卫舰封锁,无法从海上撤离。不过,真实情况是“求知”号护卫舰一直在黑海北岸监视北约的行动,并未到达格鲁吉亚外海,且这一情况早已被乌克兰透露给了格军方。显然“不想打仗”才是格海军集体投降的真正原因。

8月19日,按照俄格双方签署的停火协议,俄军开始撤离波季港。在俄电视台直播的撤军画面中,“季奥斯库里亚”号导弹艇被拖离码头,然后该艇中部发生剧烈爆炸,很快坐沉在港口中,海水淹没了舰桥第一层,艇上的2门机关炮,4座“飞鱼”反舰导弹发射架和2座鱼雷发射装置都基本完好,艇上没有起火,估计炸弹是在轮机舱中引爆的。

“第比利斯”号则在爆炸过后燃起大火,铝制上层建筑被烈火熔化,顺着右倾的艇体流入海中,在水线部分凝结成大团的不规则形状,只有钢制桅杆和部分雷达得以保留。

过去经常查扣俄罗斯商船的“阿亚特亚”号巡逻艇则被拆走所有值钱设备后,艇艏被凿破沉没,艇艏翘起“骑”在码头上,成了格鲁吉亚海军的“耻辱纪念碑”。 罗远辉

其他国家人员的驾照和护照。3月18日,美军阿富汗战场最高指挥官弗兰克斯上将正式宣布“蟒蛇行动”结束。

此战共打死塔利班武装和“基地”组织残余人员700余名,俘虏约20人,美军阵亡10余人、几十人受伤,阿富汗政府军约有几百人伤亡,其中美军近半的伤亡就发生在3月4日。虽已过去十一年,但这次行动是否成功还存在很大争议。用美军中央司令部前司令官弗兰克斯的说法,这是“一次绝对性的重大胜利”。但也有很多人持怀疑态度,这场原计划3天内结束的小规模战斗,后来却持续了17天。虽然凭借强大的火力将敌人压垮,但抓捕“基地”组织领导人的目的并未达成,甚至不知道对方有多少人逃出山谷。

“蟒蛇”行动的启示是:在世界很多地区,军事技术进步没能战胜大自然。即使拥有精确制导炸弹等先进武器,高山仍然是轻步兵山地部队的战场,且必须为这些轻步兵配备足够的机动炮火。唐东明

“蟒蛇”行动的启示是:在世界很多地区,军事技术进步没能战胜大自然。即使拥有精确制导炸弹等先进武器,高山仍然是轻步兵山地部队的战场,且必须为这些轻步兵配备足够的机动炮火。唐东明

控制港口 格军投降

当俄军分舰队顺利将海军陆战队送进苏呼米港后,格鲁吉亚几乎是败局已定。8月11日,俄海军陆战队在阿布哈兹民兵的支援下杀向波季港,丧失斗志的格军几乎放弃抵抗,甚至有格鲁吉亚交警愿意为俄军带路。俄军当天就控制了波季港,港内少量格军逃的逃,降的降。

更有意思的是,格鲁吉亚海军几乎把全部舰艇都留给了俄军,后来格军方的解释是港外被俄军火力强大的“求知”号护卫舰封锁,无法从海上撤离。不过,真实情况是“求知”号护卫舰一直在黑海北岸监视北约的行动,并未到达格鲁吉亚外海,且这一情况早已被乌克兰透露给了格军方。显然“不想打仗”才是格海军集体投降的真正原因。

8月19日,按照俄格双方签署的停火协议,俄军开始撤离波季港。在俄电视台直播的撤军画面中,“季奥斯库里亚”号导弹艇被拖离码头,然后该艇中部发生剧烈爆炸,很快坐沉在港口中,海水淹没了舰桥第一层,艇上的2门机关炮,4座“飞鱼”反舰导弹发射架和2座鱼雷发射装置都基本完好,艇上没有起火,估计炸弹是在轮机舱中引爆的。

“第比利斯”号则在爆炸过后燃起大火,铝制上层建筑被烈火熔化,顺着右倾的艇体流入海中,在水线部分凝结成大团的不规则形状,只有钢制桅杆和部分雷达得以保留。

过去经常查扣俄罗斯商船的“阿亚特亚”号巡逻艇则被拆走所有值钱设备后,艇艏被凿破沉没,艇艏翘起“骑”在码头上,成了格鲁吉亚海军的“耻辱纪念碑”。 罗远辉

经典战例

史海钩沉

2002年3月1日至18日,美军动用第10山地师、第101空中突击师一部兵力和部分特种部队,在多国部队和阿富汗地方武装的配合下,实施了其历史上战场海拔最高的战斗——“蟒蛇行动”,作战目标是阿富汗东部沙希果德山谷内的塔利班武装和“基地”组织残余人员。

“蟒蛇行动”的起因要从2001年12月说起。当时以美军为首的联军占领了阿富汗的主要城市,塔利班武装和“基地”残余势力退守东部山区。12月中旬起,联军展开一系列清剿行动,但由于兵力有限,且塔利班武装和“基地”组织分散藏身于山区,清剿行动成效不大。2002年2月下旬,美军一支特种部队在阿富汗东部加德兹市以南40千米处,突遭“基地”残部伏击,1名士兵阵亡,多人受伤。美军侦察发现,约800名塔利班武装和“基地”残部正在附近的沙希果德山谷集结。

沙希果德山谷周围的群山高达3800米。当时,当地气温在夜间会降到-10℃,甚至还经常下雪。美军

蟒蛇行动:美军战史上最高海拔作战

没有利用黑夜的掩护,而是在拂晓时进入山谷,因为美军指挥官认为在黑夜容易从山上跌落。美军高级指挥员则认为稀薄的空气和崎岖的地貌使得火炮运输太困难,超过了“战斗价值”,且希望在72小时内结束战斗。后来的作战经过证明美军指挥官低估了敌人的能力。

2002年3月1日深夜,由克里斯·哈斯中校指挥的第5特种作战大队指挥与控制部队“鲨鱼”小组,连同2支A队,即第5特种作战大队的“得克萨斯14”小组和第3特种作战大队的“眼镜蛇72”小组,约30人,率领380名阿富汗士兵登上多辆战车出发了。

面对联军的搜剿,塔利班武装和“基地”残余人员早已在山谷中的各个制高点上部署了“敢死队员”,依托高地、山洞、地堡等地形进行抵抗。同时还是一些山头上设置观察所,指挥迫击炮打击联军部队。

2日拂晓,在迫击炮弹和火箭弹的精准打击下,联军被阻于山腰,难以前进。直到当天夜晚,阿富汗部

队指挥官奇阿·洛丁命令取消进攻,部队退回加德兹。首轮地面进攻以失败告终,美军阵亡1人,阿富汗政府军伤亡40余人。

3月4日,联军千余人,再次向沙希果德山谷发起攻击。凌晨3点,2架美军第160特种行动航空团的MH-47直升机从加德兹起飞。但在预定机降地点突遭火箭弹打击,直升机勉强逃离,1名受伤美军掉出机舱,后被武装分子拖走。当美军派出部队搜救时,“基地”分子在美军士兵尸体附近设下埋伏。此后,双方激战,直到20点15分,4架美军直升机在夜幕掩护下将剩余美军撤回。在这场战斗中,美军阵亡7人,11人受伤。

“基地”组织的迫击炮和榴弹炮是“蟒蛇行动”前期导致美军伤亡的主要因素,直到美军摧毁了对方炮击美军直升机降落场的5门榴弹炮。没了榴弹炮的支援,“基地”的迫击炮只能对美军实施短暂压制。美军则不得不求助固定翼飞机和AH-64A武装直升机的近距离支援。

AH-64A在空气稀薄地区悬停也有困难,在攻击目标时只能采用“边跑边打”的战法。虽然AH-64A安装了红外干扰装置,可以干扰依靠红外制导的地对空导弹,但大多数“基地”成员使用机枪、榴弹发射器对直升机实施攻击,在敌人的猛烈火力面前AH-64A显得很脆弱。

为加强沙希果德山谷的搜剿力量,美军再次向该地区增派20多架直升机,并调遣300人组成3支地面支援部队增援。同时,阿富汗各武装派别也纷纷派出兵力支援美军。

前沿包围圈越来越小,联军与残敌展开近战。敌人以洞穴和地堡为依托,利用每一块石头与联军周旋,联军则将所有工事逐个摧毁,逐步向里推进。最终,联军在地堡中缴获迫击炮、榴弹发射器、步枪及弹药等大批武器,同时还查获一些来自

其他国家人员的驾照和护照。3月18日,美军阿富汗战场最高指挥官弗兰克斯上将正式宣布“蟒蛇行动”结束。

此战共打死塔利班武装和“基地”组织残余人员700余名,俘虏约20人,美军阵亡10余人、几十人受伤,阿富汗政府军约有几百人伤亡,其中美军近半的伤亡就发生在3月4日。虽已过去十一年,但这次行动是否成功还存在很大争议。用美军中央司令部前司令官弗兰克斯的说法,这是“一次绝对性的重大胜利”。但也有很多人持怀疑态度,这场原计划3天内结束的小规模战斗,后来却持续了17天。虽然凭借强大的火力将敌人压垮,但抓捕“基地”组织领导人的目的并未达成,甚至不知道对方有多少人逃出山谷。

“蟒蛇”行动的启示是:在世界很多地区,军事技术进步没能战胜大自然。即使拥有精确制导炸弹等先进武器,高山仍然是轻步兵山地部队的战场,且必须为这些轻步兵配备足够的机动炮火。唐东明

“蟒蛇”行动的启示是:在世界很多地区,军事技术进步没能战胜大自然。即使拥有精确制导炸弹等先进武器,高山仍然是轻步兵山地部队的战场,且必须为这些轻步兵配备足够的机动炮火。唐东明